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INTRODUCCIÓ 

Aquest dossier d’estiu de recuperació de l’assignatura de Ciències Socials 

està pensat per tal recordar el que s’ha explicat a 2n d’ESO i mostrar els 

continguts mínims que un alumne ha de saber en finalitzar aquest curs. 

Les activitats proposades s’han de realitzar en el dossier. Per tal de 

recuperar l’assignatura cal presentar aquest dossier fet al professor/-a de 

Ciències Socials. La seva nota comptarà un 50% i l’examen de recuperació 

serà l’altra 50%. El lliurament del dossier dóna dret a examen. 

L’examen de recuperació es farà al mes de setembre.  
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PRIMER TRIMESTRE 

TEMA 1: ALTA EDAT MITJANA (476 dC - 1000 dC)  

1.- Completa el text sobre l’Edat Mitjana amb les paraules següents: 

Baixa Edat Mitjana - arribada de Colom a Amèrica - 476 dC - tercera - Moderna - 1016 - 

Romà   

 

L’Edat Mitjana és la ______________________ edat de la història, entre l’Edat Antiga i l’Edat 

__________________. Comença el _______________ amb la caiguda de l’Imperi 

______________ i finalitza el 1492 dC amb l’ 

_________________________________________. En total, l’Edat Mitjana dura 

_____________ anys. Es pot dividir en tres etapes: Alta Edat Mitjana,  Plena Edat Mitjana i 

____________________. 

2.- Mira el mapa que hi ha a continuació i respon les preguntes: 

   ELS REGNES GERMÀNICS 

 

a) Quins dos pobles germànics es va establir a la Península Ibèrica? 

 ______________________________________________ 

b) Quin poble germànic es va establir a l’antiga Britània? 

 ______________________________________________ 

c) Quin poble germànic es va establir a l’antiga Gàl·lia? 

 ______________________________________________ 
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3.- Mira el mapa sobre l’Imperi Bizantí i respon les preguntes: 

IMATGE 1 MAPA DE L’IMPERI BIZANTÍ 

 

IMATGE 2    IMATGE 3 

 

a) Indica 5 territoris conquerits per l’Imperi Bizantí 

 _________________________________________________________ 

b) Qui va ser l’emperador més important de l’Imperi Bizantí? 

 _________________________________________________________ 

c) Quin és el nom de la capital de l’imperi Bizantí? Com es diu actualment?  

 _________________________________________________________ 

d) Com es diu l’edifici que apareix a la imatge número 3? Quin funció tenia? 

_________________________________________________________ 
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4.- Relaciona amb fletxes les paraules següents amb la seva definició.  

Islam    edifici religiós on els musulmans resen 

Muhammad   llibre sagrat per als musulmans 

Alcorà    seguidors de l’Islam 

622 dC    religió monoteista sorgida a la Península Aràbiga el s. VI dC 

Mesquita   any que Muhammad va fugir de La Meca a Medina 

musulmans   profeta de l’Islam 

Al-Andalus   zona de la Península Ibèrica conquerida pels musulmans 

   

TEMA 2: EUROPA FEUDAL I ROMÀNIC (1000 dC - 1300 dC) 

1.- Completa el text sobre les aigües amb les paraules que falten 

privilegis - poblats - estaments - XI - occidental - castell - immensa majoria - cristians - 

feudalisme - clergat (x2)  - monarques - senyor feudal - guerrejar - monestirs - Papa de Roma - 

l’oració  

A partir dels segles X i ______, a l’Europa ________________ es va formar un sistema polític, 

econòmic i social: el ________________________.  

La societat es dividia en tres _________________: la noblesa, el _________________ i els 

pagesos i artesans.  

La noblesa i el clergat acumulaven tots els _______________. Els no-privilegiats eren pagesos i 

artesans que no tenien privilegis i pagaven tots els impostos.  

Els __________________, incapaços de defensar i de controlar el seu regne, van entregar 

terres (feus) a nobles i eclesiàstics (senyors feudals) perquè els administressin en nom seu. A 

canvi, els senyors feudals havien de convertir-se en vassalls seus, jurar-los fidelitat i ajudar-los 

en les empreses militars.  

Els pagesos es van encomanar a un __________________ perquè els protegís i es van convertir 

en serfs, cosa que comportava treballar les terres del feu i pagar-ne rendes al senyor feudal.  

La majoria d’habitants de l’Europa feudal eren __________________, i l’Església en regia 

l’espiritualitat i els organitzava bona part de la vida.  

El monarca es trobava al capdamunt de la piràmide feudal i estava considerat un escollit de 

Déu per governar en nom seu la societat. 
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La principal funció social de la noblesa era ___________________. Els nobles vivien en 

un___________________________, des del qual governaven el feu. En cas de guerra o de 

perill, el castell era el lloc de refugi dels habitants del feu.  

Els homes que dedicaven la vida al servei de l’Església formaven el __________________. Al 

capdamunt de tot de la jerarquia hi havia el _______________. Els sacerdots, els monjos i les 

monges que es dedicaven a ________________________ vivien d’una manera més senzilla.  

Acostumaven a viure en els ___________________________. 

Els pagesos eren la ________________________________ de la població, vivien en petits 

___________________________i conreaven les terres que el senyor els havia adjudicat  

2.- Completa la piràmide social de l’Edat Mitjana amb les paraules que falten: 

reina - camperols - clergat - rei - noblesa - privilegiats - artesans - no-privilegiats  
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3.- Identifica els edificis següents. Indica qui hi vivia i alguna característica important 

 

Aquest edifici és un __________________ . Aquí hi vivien els ________________. Estan fets de 

_______________________. 

 

Aquest edifici és un __________________ . Aquí hi vivien els ________________. Estan fets de 

_______________________. 

 

Aquest edifici és una __________________ . Aquí hi vivien els ________________. Estan fets 

de _______________________. 
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4.- Completa el text sobre l’Art Romànic amb les paraules que falten: 

monestir -  pedra  - Europa - creu llatina - XI - religiós -  

finestres - l’arc de mig punt-  voltes de canó -  

 

El Romànic va ser un nou estil artístic que es va difondre per ______________ entre els segles  

_________ i XIII.  

Va ser un art essencialment  _______________ que es va estendre per tota la cristiandat i que 

va afavorir el culte a les relíquies i els peregrinatges.  

L’església i el __________________ van ser les seves construccions principals, que es 

decoraven amb pintures i escultures.  

La cultura estava en mans de l’Església, que controlava les principals biblioteques i escoles.  

Les esglésies mostraven la glòria de Déu a la Terra. Eren de ____________ i tenien planta 

de__________________. Estaven cobertes per pesants ___________________, que 

s’aguantaven sobre murs gruixuts, reforçades per contraforts; quasi no hi havia ____________.  

A les portes, a les finestres i als buits es feia servir__________________, aguantat sobre 

columnes amb capitells.  

5.- Completa la planta de creu llatina d’una església romànica amb els noms que hi falten. 

absis - porta lateral - creuer - nau central - naus laterals - torre campanar - portalada  
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6.- Completa l’alçat d’una església romànica amb els noms que hi falten 

torre campanar - portalada principal - portalada lateral - nau central - 
 naus laterals - absis - volta de canó 

 

 

 

SEGONA AVALUACIÓ 

TEMA 3: BAIXA EDAT MITJANA I CIUTATS (1300 dC - 1492 dC) 

1.- Durant bona part de l’Edat Mitjana els camperols van fer servir la rotació biennal o 

sistema de guaret per tal de conrear els camps i no esgotar-los. Després d’un temps va 

aparèixer la rotació triennal.  

Indica quins avantatges té el sistema de rotació triennal respecte el sistema de rotació 

biennal. 

Rotació biennal      Rotació triennal 

 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________. 
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2.- Mira el gràfic sobre la població a Europa i respon les preguntes. 

LA POBLACIÓ EUROPEA DES DEL 500 dC FINS AL 1300 dC 

* expressat en milions d’habitants 

 

 

a) Quina informació proporciona el gràfic? 

 _________________________________________________________________ 

b) Com estan expressades les xifres que apareixen? 

 _________________________________________________________________ 

c) Quants habitants tenia França l’any 500 dC? 

 _________________________________________________________________ 

d) Quants habitants tenia França el 1300 dC? 

 _________________________________________________________________ 

e) Quants milions d’habitants havia incrementat França en 800 anys? 

 _________________________________________________________________ 

f) Com diries que va evolucionar la població europea des de l’any 500 dC fins al 1300 dC: 

es van mantenir, va disminuir o va incrementar? 

 _________________________________________________________________ 
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3.- Durant la Baixa Edat Mitjana les ciutats van ser molt importants. Mira aquesta imatge 

d’una ciutat medieval i escriu el nom de les parts que falten: 

castell - muralla - hospital - ajuntament - catedral - plaça major - call jueu - raval - monestir 
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4.- Al llarg de la Baixa Edat Mitjana es van desenvolupar diferents oficis a les ciutats. Uneix 

amb fletxes cada ofici amb la seva definició i després col·loca el nom de l’ofici al dibuix. 

adobador   té cura del bestiar: vaques, ovelles, xais, etc. 

sabater    es dedica a intercanviar monedes 

sastre    fan música i espectacles al carrer de les ciutats 

teixidors   treballa la pell 

músics i saltimbanquis  realitza roba per a les persones 

ferrer    té cura de la taverna on es ven beguda, cervesa principalment 

taverner   les espècies provenen d’Àsia i són molt importants 

pelleter    adoba les pells 

canvista   fa sabates 

ramader   teixeix la roba 

venedor d’espècies  treballa el ferro i en fa objectes 

 

 

 



CIÈNCIES SOCIALS  CURS : 20___-20___ 
DOSSIER D’ESTIU 2n d’ESO 
INS VICENÇ PLANTADA   
 

13 
 

5.- Mira el mapa de les rutes comercials durant la Baixa Edat Mitjana i respon les preguntes: 

LES RUTES COMERCIALS A L’EDAT MITJANA 

 

a) Què ens mostra aquest mapa? 

 ___________________________________________________________________ 

b) Quins tres continents apareixen? 

 ___________________________________________________________________ 

c) Les rutes comercials de la Hansa i les italianes són terrestres o marítimes? Què vol dir? 

 ___________________________________________________________________ 

d) Amb quins productes es comerciava a Trebisonda i Antioquia? 

 ___________________________________________________________________ 

e) Amb quin producte es comerciava a Sevilla? 

 ___________________________________________________________________ 

f) Amb quin producte es comerciava a Medina del Campo? 

 ___________________________________________________________________ 
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6.- Mira el mapa de l’expansió de la Pesta Negra i respon les preguntes: 

 

a) Què és la Pesta Negra? 

 ____________________________________________________________________ 

b) Quan va començar i quan va acabar? 

 ____________________________________________________________________ 

c) Quin continent va patir més els seus efectes? 

 ____________________________________________________________________ 

d) Explica la ruta que va seguir la Pesta Negra a Europa. 

 ____________________________________________________________________ 

e) Explica una de les conseqüències de la Pesta Negra 

 ____________________________________________________________________ 
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TEMA 4: EL GÒTIC 

1.- Completa el text sobre l’art gòtic amb les paraules que falten 

apuntat  - XII - Gòtic - vitralls - França - de creueria 

 

A partir del segle ___________, noves tècniques constructives van permetre l’aparició 

d’un nou estil artístic, que es coneix amb el nom de _________________. Nascut a 

_____________, es va estendre per tot Occident i va permetre construir edificis més 

alts i lluminosos.  

Les innovacions principals van ser la utilització d’un nou arc, ___________ o ogival, i 

l’ús de la volta ________________, formada per l’encreuament de dos arcs ogivals 

sustentats sobre quatre punts, en columnes o pilars.  

Amb l’aplicació d’aquestes innovacions, el pes de la coberta (sostre) no descansava 

directament sobre els murs de l’església, i es podien obrir finestrals amb 

_______________. A l’exterior, un sistema d’arcbotants i contraforts repartien el pes 

de les voltes i aguantaven els murs. 
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2.- Completa les parts d’una catedral gòtica: 

murs alts i esvelts - torre campanar - volta ogival - vitrall - pinacle  - arc apuntat - 
contrafort - arcbotants - nau lateral - nau central - columna  

 

3.- Digues si aquestes imatges pertanyen a l’Art Romànic o a l’Art Gòtic 

IMATGE 1 ART _________________________ 
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IMATGE 2 ART _________________________ 

 

IMATGE 3 ART __________________ 

IMATGE 4 ART ______________________ 

 



CIÈNCIES SOCIALS  CURS : 20___-20___ 
DOSSIER D’ESTIU 2n d’ESO 
INS VICENÇ PLANTADA   
 

18 
 

IMATGE 5 ART ____________________ 

 

IMATGE 6 _______________________________ 
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TERCERA AVALUACIÓ 

TEMA 5: LA POBLACIÓ I LES MIGRACIONS 

1.- Relaciona les definicions amb la paraula definida. 

Demografia    Nombre de persones que viu en un territori 

Població    Relaciona el nombre de naixements amb habitant 

Taxa de natalitat   Relaciona el nombre d’habitants amb el territori 

Taxa de mortalitat   Relaciona el nombre de naixements i morts 

Taxa de creixement vegetatiu  Ciència que estudia el nombre d’habitants 

Densitat de població   Relaciona el nombre de morts amb habitants 

 

2.- Mira el mapa sobre la densitat de població en el món i respon les preguntes: 

 

a) Indica 5 llocs del planeta Terra molt densament poblat 

i) ________________ 

ii) ________________ 

iii) ________________ 

iv) ________________ 

v) ________________ 
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b) Indica 5 llocs del planeta Terra poc densament poblat. 

i) ________________ 

ii) ________________ 

iii) ________________ 

iv) ________________ 

v) ________________ 

3.- Mira aquesta piràmide de població i respon les preguntes: 

 

a) Com es diu aquest gràfic? 

 ___________________________________________________________ 

b) Quina informació proporciona? 

 ___________________________________________________________ 

c) Què ens indiquen el número que hi ha a la línia horitzontal? 

 ___________________________________________________________ 

d) Què ens indiquen els números que hi ha a la línia vertical? 

 ___________________________________________________________ 

e) Què representen les barres de l’esquerra? 

 ___________________________________________________________ 

f) I les barres de la dreta? 

 ___________________________________________________________ 

g) Què signifiquen els números que hi ha entre les barres de l’esquerra i de la 

dreta? 

 ___________________________________________________________ 
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5.- Classifica les següents piràmides de població. 

IMATGE 1     IMATGE 2    

  

IMATGE 3 

 

 IMATGE 1 IMATGE 2 IMATGE 3 

Tipus de piràmide: 
pagoda, urna o 
campana 

   

País: desenvolupat, 
subdesenvolupat o 
en vies de 
desenvolupament 

   

Localització: 
Amèrica Llatina, 
Europa o Àfrica 

   

Població: creix, 
decreix o es manté 
estable 

   

6.- Digues si les frases següents són certes o falses: 

a) Els emigrants són els nouvinguts a un país. 

b) Un refugiat emigra per millorar la seva situació econòmica. 

c) Un immigrant és una persona que es mou per motius polítics, socials o 

econòmics. 

d) Les migracions tenen un efecte en el creixement de la població. 

e) Les migracions és un fenomen que passa només a l’actualitat. 


